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 در آن صورت داریم که: 𝑞مانده صفر باشد و خارج قسمت اگر باقی 𝑎بر  𝑏در تقسیم عدد بخش پذیری در اعداد صحیح : 

𝑎|𝑏   →   𝑏 = 𝑎𝑞   , 𝑞 ∈ 𝑧′ 

 𝑎مضرب  𝑏بخش پذیر است یا  𝑎بر  𝑏شمارد یا را می 𝑎  ،𝑏است یا  𝑏که مخالف صفر است، شمارنده عدد 𝑎عدد صحیح 

 است. 𝑏مقسوم علیه  𝑎یا است 

→ 6|2 )الف 6 = 2𝑞                                             ب( 𝑎|1 → 𝑎 = ±1 

→ 18|6− )ج 18 = −6𝑞                                     91|13 )د → 91 = 13𝑞 

 قوانین :

1( 𝑎|𝑏  → 𝑎|−𝑏    , −𝑎|𝑏     ,   − 𝑎|−𝑏 

2( 𝑎|𝑏  , 𝑏|𝑎    → 𝑎 = ±𝑏  

3( 𝑎|𝑏  , 𝑏 ≠ 0   →    |𝑎| ≤ |𝑏|  

4( 𝑎|𝑏   →   𝑎|𝑚𝑏 

5( 𝑎|𝑏   →   𝑎|𝑏𝑛 

6(           → 𝑎|𝑚𝑏 + 𝑛𝑐 

7( 𝑎|𝑏   →   𝑎𝑛|𝑏𝑛 

8(         →   𝑎𝑐|𝑏𝑑 

9(  

 مطلب درست است؟ کدام-1

                                           1) 𝑎|𝑏   →   𝑎2|𝑏                                           2)𝑎3|𝑏3   →   𝑎|𝑏 

                                           3) 𝑎3|𝑏2   →   𝑎2|𝑏3                                      4) 𝑎|𝑏3   →   𝑎|𝑏2 

 

 

𝑎|𝑏 
𝑎|𝑐 

𝑎|𝑏 
𝑐|𝑑 

𝑎 + 𝑐|𝑏 + 𝑑 
𝑎 − 𝑐|𝑏 − 𝑑 
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 درست است؟کدام مطلب  -2

1 )𝑎|𝑏  → 𝑎|𝑏 + 𝑐                                                2 )𝑎2|𝑏5  → 𝑎5|𝑏2 

3 )𝑎|𝑏  → 𝑎 − 2|𝑏 − 2                                            4) 𝑎|𝑏  → 𝑎|𝑏𝑐 

 

 است؟کدام مطلب درست   -3

1 )𝑎|𝑏  → 𝑎2|𝑏                                                   2 )𝑎|𝑏  → 𝑎3|𝑏4 

3) 𝑎|𝑏  → 𝑛𝑎|𝑏                                                  4 )𝑎|𝑏  → 𝑎|𝑏 + 2 

 

𝑎2رابطه   𝑎به ازای چه مقدار صحیح -4 −  برقرار است؟ 1|3

1 )3                            2 )1                          3)0                             4 )2 

 

𝑛اگر -5 + 2|𝑛3 −  توان یافت؟میچند مقدار  𝑛برای  1

1 )4                            2 )6                           3 )8                          4 )10 

 

𝑦 تابع -6 =
2𝑥+5

𝑥−3
 کند؟حیح عبور میاز چند نقطه با مختصات ص 

1 )6                            2 )4                           3 )3                          4 )2 

 

7𝑘، اعداد  𝑎دد طبیعی اگر ع -7 − 3𝑘 و 1 +  را بیابید. 𝑎کند مقادیر مختلف  عادرا  5

 

 

𝑛|3𝑛2داریم  𝑛از  برای چه مقادیری  -8 + 5𝑛 + 17 
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7𝑘دو عدد  𝑎طبیعی  عدد اگر -9 + 9𝑘 و  6 + 𝑎د کند ثابت کنید عارا  7 = 𝑎 یا  1 = 5 . 

 

 

𝑎اگر  -10 ≠ 6𝑚عددی صحیح و دو عدد  0 + 7𝑚 و 5 + 𝑎ند ثابت کنید بخش پذیر باش  𝑎بر  6 = ±1 . 

 

 

]      برابر است با : !𝑛فرهای سمت راست عداد صت *
𝑛

5
] + [

𝑛

25
] + ⋯  

 است؟کدام  !74د صفرهای تعدامثال : 

 

 ن دو.آتعداد صفرهای  𝑚𝑖𝑛سمت راست جمع دو عدد برابر است با رهای تعداد صف* 

!56تعداد صفرهای سمت راست  مثال : +  ست؟کدام ا !43

1 )9                           2 )10                              3 )11                               4 )12 

 

 سیم دو عدد برابر است با تفاضل تعداد صفرهای آ» دو.ی سمت راست تق* تعداد صفرها

است مثال : تعداد صفرهای سمت ر
600!

60!
 چندتاست؟ 

1 )162                      2 )132                         3 )140                            4 )168 

 

 : 𝑏 و 𝑎ترک دو عدد رگترین مقسوم علیه مشبز

,𝑎)یسیم : نو( و میندفر نیستهر دو باهم ص  𝑏 و  𝑎نامیم) می 𝑏 و 𝑎دو عدد صحیح  ممرا ب 𝑑عدد طبیعی  𝑏) = 𝑑 

,𝑎): اگر داشته باشیم نکته * 𝑏) = (6,1)اند. ه هم اولنسبت ب 𝑏 و 𝑎گوییم صورت می در این 1 = 1 ← 

𝑚ب(                                          𝑑|𝑏  و  𝑑|𝑎الف(  > 0  ,   𝑚|𝑎 ، 𝑚|𝑏  → 𝑚 ≤ 𝑑 
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 (12,18)مثال: 

 

1( (𝑎, 𝑏) = |𝑑| 

2( (𝑎, 𝑏) = (𝑎, −𝑏) = (−𝑎, 𝑏) = (−𝑎, −𝑏) = |𝑑| 

3( (𝑘𝑎, 𝑘𝑏) = |𝑘|(𝑎, 𝑏) 

4( (𝑘𝑎, 𝑘𝑏)𝑛 = |𝑘𝑛|(𝑎, 𝑏)𝑛 

5( (𝑎, 𝑏)𝑛 = (𝑎𝑛, 𝑏𝑛) 

6( (𝑎, 𝑏) = 𝑑  →   (𝑎 + 𝑏, 𝑎 − 𝑏) = 𝑑 2 یا𝑑 

 

 : 𝑏 و 𝑎ترک دو عدد مقسوم علیه مش کوچکترین

,𝑎]نویسیم نامیم و میمی 𝑏 و 𝑎م دو عدد صحیح و ناصفر مرا ک 𝑐عدد طبیعی  𝑏] = 𝑐 رقرار باشد.شرط زیر ب هرگاه دو 

𝑏|𝑚  و  𝑎|𝑚ب(                                            𝑏|𝑐   و  𝑎|𝑐الف(    → 𝑐 ≤ 𝑚 

[6,4] = 12 

1( [𝑎, 𝑏] = [−𝑎, 𝑏] = [𝑎, −𝑏] = [−𝑎, −𝑏] = |𝑐| 

2( [𝑘𝑎, 𝑘𝑏] = |𝑘|[𝑎, 𝑏] 

3( [𝑘𝑎, 𝑘𝑏]𝑛 = |𝑘|𝑛[𝑎, 𝑏]𝑛 

4( [𝑎, (𝑎, 𝑏)] = |𝑎| 

𝑏 :     𝑐 و 𝑎مقسوم علیه مشترک رب مشترک و بزرگترین مضبین کوچکترین  * رابطه =
𝑎.𝑏

𝑑
 

 

 باشد ضرب دو عدد کدام است؟می 4م آنها برابر مو ب 32رابر یعی ببمجموع دو عدد ط -1

1 )212                        2 )240                          3 )140                             4 )120 
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 م است؟ع دو عدد کداباشد مجمومی 180و کوچکترین مضرب مشترک آنها  2قسوم علیه مشترک دو عدد برابر ترین مبزرگ -2

1 )94                            2 )88                             3 )36                             4 )48 

 

برابر  𝑏  و  𝑎اگر نسبت دو عدد طبیعی  -3
3

4
𝑎𝑏و   − [𝑎, 𝑏] =  اند؟کدام 𝑏 و 𝑎اعداد  144

 

 

𝑛2ین مقسوم علیه مشترک دو عدد رگتنباشد بزر 7مضرب  𝑛عی بیاگر عدد ط  -4 + 9𝑛 + 𝑛  و  21 +  است؟کدام  7

 1( 4                       1و7( 3                          1و3( 2                          5و 1( 1

 

,𝑎)اگر ثابت کنید  -5 𝑏) = ,𝑎)و  1 𝑐) = ,𝑎)هآنگا 1 𝑏, 𝑐) = 1  

 

 

,𝑎)ثابت کنید  -6 𝑏) = (𝑎, 𝑘𝑎 + 𝑏) 

 

 

𝑝|𝑎𝑛کند.  یعامل اول تولید نمتوان : *نکته   →   𝑝|𝑎 

 

یافت  𝑣 و 𝑞فرد مانند ه ب د صحیح و منحصراعدا ورتعددی طبیعی باشد در این ص 𝑏عددی صحیح و  𝑎: اگر  قضیه تقسیم

𝑎شوند به صورتی که می = 𝑏𝑞 + 𝑣  0و ≤ 𝑣 < 𝑏. 

 25 = 7(3) + 4           0 ≤ 4 < 7 

 

 

 

25 7 

3 21 

4 
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𝐴2ده تقسیم مانباشد، باقی  9برابر  13بر  𝐴مانده تقسیم گر باقیا -1 − 2𝐴  ست؟کدام ا 13بر 

1) 1                             2 )2                                  3)9                              4 )11 

 

 کدام است؟ 20بر  𝑎باشد باقیمانده تقسیم یک می برابر 5و بر عدد  2رابر ب 4بر عدد  𝑎ه تقسیم عددباقیماند-2

1 )4                             2 )5                                 3) 6                                 4 )7 

 

2𝑚یم عدد قسباشد در این صورت باقیمانده ت 3و  5یب به ترت 17بر  𝑚 و 𝑛 قیمانده تقسیم اعداد ااگر ب-3 − 5𝑚 را  17بر

 بدست آورید.

 

 

باشد رقم دهگان  6مضرب  𝑎میباشد اگر  25و خارج قسمت  17باقیمانده  𝑏 عدد طبیعی بر 𝑎در تقسیم عدد طبیعی -4

 کدام است؟ 𝑎کوچکترین عدد طبیعی 

1 )6                           2 )7                               3 )8                             4 )9 

 

مضرب  𝑎واحد کمتر است، بزرگترین مقدار  2باقیمانده تقسیم از مربع خارج قسمت آن  37بر  𝑎در تقسیم عدد طبیعی  -5

 ست؟کدام عدد ا

1 )9                            2 )12                          3 )14                           4 )16 

 

 کمک قضیه تقسیم: به 𝒛افراز مجموعه 

4𝑘به یکی از دو صورت  𝑎 فرد مانند ثابت کنید که هر عدد صحیح و + 4𝑘 یا 3 + ، سپس نشان دهید که شودیم وشتهن 1

8𝑘رد به شکل ر عدد فمربع ه +  شود.نوشته می 1
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 تمرین

𝑎𝑏کنیم فرض می -1 = 𝑐𝑑  دن از این تساوی نتیجه بگیرید.رابطه عاد کر 5در این صورت 

𝑎|𝑐𝑑   ,   𝑏|𝑐𝑑   ,   𝑐|𝑎𝑏   ,   𝑑|𝑎𝑏   ,   𝑎𝑏|𝑐𝑑 

 . 𝑎|−𝑏−و  𝑎|𝑏−و  𝑎|−𝑏نگاه آ 𝑎|𝑏ثابت کنید اگر  -2

 

 

𝑎اگر  -3 > 𝑎|5𝑘و  1 + 𝑎|9𝑘و  3 +  .عددی اول است 𝑎بت کنید ثا 4

𝑎|9𝑘 + 4                𝑎|45𝑘 + 25      

 

4𝑘|5طوری کهبه باشد  𝑧در  𝑘اگر عددی مانند  -4 + 16𝑘2|25ثابت کنید  1 + 28𝑘 + 6 

5|4𝑘 + 1     →     {
25|16𝑘2 + 8𝑘 + 1
25|20𝑘 + 5            

    →   25|16𝑘2 + 28𝑘 + 6 

 

𝑎توان نتیجه گرفت که همواره می 𝑐|𝑑و  𝑎|𝑏 اینکهآیا از  -5 + 𝑐|𝑏 + 𝑑 ؟ 

 خیر 

 

 

 ثابت کنید : -6

 اند.بت به هم اولهر دو عدد صحیح و متوالی نسالف( 

𝑚 ∈ 𝑧  , (𝑚, 𝑚 + 1) = 𝑑  →   {
𝑑|𝑚       
𝑑|𝑚 + 1

    →    𝑑|1     →   𝑑 = 1 

 اند.هم اول بت بههر دو عدد صحیح و فرد متوالی نسب( 

𝑚 ∈ 𝑧  , (2𝑘 + 1,2𝑘 + 3) = 𝑑  →   {
𝑑|2𝑘 + 1
𝑑|2𝑘 + 3

    →    𝑑|2     →   𝑑 = 1 

𝑎|5𝑘 + 3                    𝑎|45𝑘 + 27      

 

→ → 𝑎|7   →   𝑎 = 7 
𝑎 تفاضل > 1 

3|42     

 
2|70     

 

 →   5|112     

 

2|6     

 
3|18     

 

 →   5|24     
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𝑝اگر  -7 ≠ 𝑞 ، 𝑝 و 𝑞  هر دو عدد اول باشند ثابت کنید(𝑝, 𝑞) = 1 

,𝑝)کنیمرهان خلف: فرض میب 𝑞) = 𝑑   و𝑑 ≠  یناباشد بنابر 1

(𝑝, 𝑞) = 𝑑  →   {
𝑑|𝑝

𝑑|𝑞
     → 𝑑 ≠ 1 →       {

𝑑 = 𝑝
𝑑 = 𝑞

   →   𝑝 = 𝑞    تناقضداردبرهانخلفباطلوحکمثابتاست 

 

,𝑚اگر -8 𝑛 ∈ 𝑁  و𝑎, 𝑏 ∈ 𝑧  ثابت کنید𝑚 ≤ 𝑛     و    𝑎|𝑏 → 𝑎𝑚|𝑏𝑛  

𝑎|𝑏   →   𝑎𝑚|𝑎𝑛   →      𝑎|𝑏 → 𝑎|𝑚𝑏      → 𝑎𝑚|𝑏𝑚 × 𝑏𝑛−𝑚  → 𝑎𝑚|𝑏𝑛 

 

 بیابید. را 56بر  𝑎باشد، باقیمانده تقسیم عدد  7و  5ه ترتیب ب  8و  7بر دو عدد  𝑎تقسیم عدد قیمانده اگر با -9

 

 

𝑏|𝑎باشد و  ردعددی صحیح و ف 𝑎اگر  -10 + 𝑎2در این صورت باقیمانده تقسیم عدد  2 + 𝑏2 +  را بیابید. 8بر  3

 

 

 

𝑛3|3عددی صحیح باشد ثابت کنید  𝑛 اگر -11 − 𝑛  . 

 

 

 

ابت کنید باقیمانده تقسیم نیز همواره باشند ثبخض پذیر  𝑛در یک تقسیم، مقسوم و مقسوم علیه هردو بر عدد صحیح  اگر -12

 است.ش پذیر بخ 𝑛بر 
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𝑎یا  𝑎خواه باشد ثابت کنید همواره یکی از اعداد صحیح عددی صحیح و دل 𝑎اگر  -13 + 𝑎یا  2 +  بخش پذیر است؟ 3بر  4

 

 

 

 عددی فرد است؟های دو عدد صحیح متوالی ثابت کنید تفاضل مکعب -14

 

 

 

 ست.بخش پذیر ا !3صحیح متوالی همواره بر ثابت کنید حاصل ضرب سه عدد  -15

 

 

 

 را بدست آورید.حاصل هریک  -16

,𝑚2]) (الف 𝑚], 55) 

 

,2𝑚) (ب 6𝑚3) 

 

,𝑚7] (ج (𝑚2, 𝑚3)] 

 

,(72.48)] (د 120] 


